
PROTOKOLL 
 
der Gemeinderatssitzung vom 18.4.1995 
 
 
Zur Tagesordnung erklärt der Altersvorsitzende, daß anläßlich der Wahl des Gemeindevor-
standes über die Anzahl der zu wählenden Vizebürgermeister bzw. gf. Gemeinderäte zu befin-
den ist. Weiters wäre im Zusammenhang mit der Bestellung der Ortsvorsteher das Gemeinde-
gebiet in Ortsteile zu unterteilen. Des weiteren wäre auch der Kassenverwalter neu zu bestel-
len. Die Wahl der Ausschußvorsitzenden bzw. deren Stellvertreter soll in einer eigenen Sitzung 
erfolgen. Diese Änderung der Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
Für die Wahl des Bürgermeisters wird zu den schriftlichen Wahlvorschlägen der SPÖ- bzw. 
ÖVP-Gemeinderatsfraktion seitens des Liberalen Forums von GR Edinger GR Mag. Eugen 
Ruffingshofer vorgeschlagen.  
 
Da die Wahl des Bürgermeisters durch Los zu entscheiden ist, schlagen GR Stachelberger und 
GR Seidl vor, daß GR Mag. Ruffingshofer das Los ziehen soll.  
 
 
Pkt. 6) Wahl der Gemeinderatsausschüsse 
 
Der Bürgermeister beantragt, die acht Ausschüsse und deren Besetzung in einem 
Wahlvorgang zu wählen. Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.  
Aufgrund der eingereichten Wahlvorschläge werden die acht Ausschüsse, der Prüfungsaus-
schuß sowie sämtliche Mitglieder aller Ausschüsse einstimmig gewählt.  
 
 
Pkt. 7) Unterteilung des Gemeindegebietes in Ortsteile 
 
Aufgrund der von der SPÖ bzw. ÖVP-Fraktion eingebrachten Wahlvorschläge wird einstim-
mig beschlossen, den Verwaltungssprengel des Gemeindegebietes in nachstehende Ortsteile 
zu unterteilen. 

Altenberg-Greifenstein 
Hadersfeld 
Hintersdorf 
Kirchbach 
 
 

Pkt. 8) Bestellung der Ortsvorsteher 
 

Über Vorschlag des Bürgermeisters werden für den Bereich der Kat.Gemeinde Hadersfeld GR 
Walter Ribolits bzw. für den Bereich der Kat. Gemeinden Altenberg und Greifenstein GR 
Werner Krieber einstimmig zu Ortsvorstehern bestellt.  
 
Für den Bereich der Kat. Gemeinde Kirchbach schlägt der Bürgermeister GR Anton Hameder 
vor. Dieser wird mit  

26 Dafürstimmen und 3 Gegenstimmen  
 



mit Mehrheit zum Ortsvorsteher bestellt.  
 
Über Befragen erklären die drei Ortsvorsteher die Bestellung anzunehmen.  
 
Für den Bereich der Kat. Gemeinde Hintersdorf ist kein eigener Ortsvorsteher zu bestellen, da 
Bürgermeister Haschberger erklärt, diese Funktion selbst auszuüben. 
 
 
Pkt. 9) Wahl des Umweltgemeinderates 
 
Für die Funktion des Umweltgemeinderates nominiert die SPÖ-Fraktion GR Martin Bauer. 
Dieser wird mit 28 Dafürstimmen und 1 Gegenstimme zum Umweltgemeinderat gewählt und 
nimmt die Wahl an.  
 
 
Pkt. 10) Wahl des Jugendgemeinderates  
 
Für die Funktion des Jugendgemeinderates wird seitens der SPÖ-Fraktion GR Johann 
Haslinger und seitens der FPÖ-Fraktion GR Erwin Schön nominiert.  
Über diese beiden Wahlvorschläge wird mittels Stimmzettel abgestimmt. Von den 29 abgege-
benen Stimmen sind 5 ungültig (weil leer). Von den 24 gültigen Stimmen lauten 15 auf GR 
Johann Haslinger und 9 auf GR Erwin Schön. 
Somit ist GR Johann Haslinger mit Mehrheit zum Jugendgemeinderat gewählt und nimmt die 
Wahl an.  
 
 
Pkt. 11) Wahl des Familiengemeinderates 
 
Für die Funktion des Familiengemeinderates wird seitens der ÖVP-Fraktion GR Josef Müller 
nominiert.  
Dieser wird mit  

24 Dafürstimmen und 5 Gegenstimmen  
 

mit Mehrheit zum Familiengemeinderat gewählt und nimmt die Wahl an.  
 
 
Pkt. 12) Nominierung der Mitglieder für die Schulausschüsse und den Gemeindeab-

serverband 
 
Laut Mitteilung der BH Tulln hat die Gemeinde St. Andrä-Wördern für die Sonderschulge-
meinde Tulln zwei Vertreter (1SPÖ, 1 ÖVP) zu entsenden. 
Seitens der SPÖ- bzw. ÖVP-Fraktion werden dafür GR Theresia Walder bzw. gf. GR Ing. 
Stefan Flor nominiert.  
 
Laut Mitteilung der BH Tulln hat die Gemeinde St. Andrä-Wördern für den polytechnischen 
Lehrgang 1 Vertreter (1 SPÖ) zu entsenden. 
Seitens der SPÖ-Fraktion wird dafür GR Theresia Walder nominiert.  
 



Laut Mitteilung der BH Tulln hat die Gemeinde St. Andrä-Wördern für die Hauptschulge-
meinde St. Andrä-Wördern 5 Vertreter (3 SPÖ, 2 ÖVP) zu entsenden.  
 
Seitens der SPÖ-Fraktion werden dafür nominiert:  
Die gf. Gemeinderäte Mag. Johann Dachler, Johann Dreschkay und Franz Semler. 
 
Seitens der ÖVP-Fraktion werden nominiert:  
Die gf. Gemeinderäte Wolfgang Seidl und Ing. Stefan Flor.  
 
Für den Gemeindeabwasserverband St. Andrä-Wördern/Zeiselmauer werden seitens der SPÖ-
Fraktion nominiert: 
Bgm. Alois Haschberger und die gf. GR Johann Dreschkay und Franz Semler; für die 
Kontrolle GR Franz Schattner. 
 
Seitens der ÖVP-Fraktion werden nominiert:  
Die gf. Gemeinderäte Ute Nagl und Wolfgang Seidl; für die Kontrolle GR Paul Kuselbauer. 
 
Die Nominierung zu den Schulausschüssen bzw. zum Abwasserband wird einstimmig 
beschlossen. 
 
 
Pkt 13) Bestellung des Kassenverwalters 
 
Seitens der SPÖ-Fraktion wird dafür gf. GR Alfred Stachelberger vorgeschlagen und bei einer 
Stimmenthaltung mit 28 Stimmen zum Kassenverwalter bestellt.  
 
Als Fraktionssprecher werden von der ÖVP-Gemeinderatsfraktion gf. GR Ute Nagl und von 
der FPÖ-Gemeinderatsfraktion gf. GR Josef Kleindienst namhaft gemacht.  
Die beiden anderen Fraktionen (SPÖ und LIF) werden ihre Fraktionssprecher demnächst be-
kanntgeben. 
 
 


